NAM HOC: 2023 - 2024
MON: TOAN 9
Dé thi gom 8 cau hoi tw ludn.
Thoi gian: 120 phiit (khong ké'thoi gian phdt dé)

PE THAM KHAO

MA DE: Quan TP - 2

Cau 1.

Cau 2.

Cau 3.

Cau 4.

(1,5 diéin). Cho (P):y =~ va dudng thang (d):y=7-15 .
a) Vé do thi (P) va (d) trén cung hé truc toa do.
b) Tim toa d9 giao diém cua (P) va (d) bang phép tinh.

(1 diém). Cho phuong trinh 3x* —2x—6=0 c6 2 nghiém Ia x,,x, .

Khong giai phuong trinh, hay tinh gia tri ctia biéu thiec M = (1 - le J[l - Zx—zj
xZ xl

(0,75 diém). Ngay n trong thang t ciia ndm 20211a tht may trong tudn? C4 phai chu nhat
khong? D& tra 1oi cau hoi nay, ta 4p dung quy tac Newday nhu sau:

Budce 1: Tinh M nhu sau:

Trong truong hop ¢t >3 thi M =(t-3).30+(n+1)+ N . Trong d6 N la s luong thang c6 31
ngay tinh tir thang 3 dén thang th (t-1)

Trong treong hop thang ¢ la thang 1 thi M=n+26.

Trong treong hop thang ¢ la thang 2 thi M=n+1.

Budc 2: Tim r 1a dw ctia phép chia M cho 7.

Néu r=0 thingay n trong thang ¢ la th bay.

Néu r=1 thingay 7 trong thang t la chu nhat.

Néu r=2 thingay n trong thang t la thi hai.

Néu r=6 thingay n trong thang t la tht sau.

Biét s6 ngay trong thang ctia nam 2021 thé hién trong bang sau:
Théang 1,3,5,7,8,10,12 2 4,6,9,11

S ngay 31 28 30

a) Ngay Qudc t&€ Gia Pinh 28/06 trong ndm 2021 la thit may? Ky niém ngay thanh 1ap Dang
Cong San 03/02 trong nam 2021 1a thit may?
b) Trén Thé Gidi chon ngay Cht Nhat trong tuan 1é thit hai cta thang 5 dé lam “Ngay cta
Me”. Ngay cta me trong nam 2021 la ngay may?
(0,75 diém). Can ndng trung binh cua tré so sinh du thang 1a khoang 3000g . Tré ltc 6 thang
6 can ngng gap d6i luc so sinh, 6 thang tiép theo mdi thang tang 500¢ . Tt ndm thit hai tro

di, trung binh mdi ndm ting thém 1,5kg . Goi P(kg) 1a cAn nang cua tré em dwdi 14 tudi; N



(tudi) 1a s6 tudi (dwa vao hang sd sinh hoc nguoi Viét Nam ndm 1975). Tim can ning trung
binh cta tré tron 1 tudi va xac dinh ham s6 P theo N.

Cau5. (1 diém). Mdi ngay, ban An déu st dung dién thoai smartphone dé choi game 90 phut, luét
facebook 30 phut, nhén tin “chat” cung ban be hét 20 phut, xem cac chuyén muc giai tri va
cac thong tin trén mang hét 100 phat.

a) Thoi gian ban An st dung dién thoai smartphone chiém bao nhiéu phan trdm thoi gian
cua mot ngay (24 gio)? (lam tron két qua dén hang don vi).

b) Vi st dung dién thoai smartphone nhiéu rat c6 hai cho strc khoe, dac biét vé tri nhé nén
me ban An da yéu cau moi ngay ban chi dugc phép dung 2,5% thoi gian cia mot ngay dé
stt dung dién thoai smartphone va 10% thoi gian con lai cia ngay phai dung vao viéc hoc
o nha. Vay moi ngay ban An phai hoc 6 nha trong bao nhiéu phut?

Cau 6. (1 diém). Hinh bén 1a mdt mau pho mat duoc citra tir e
mot khéi pho mat dang hinh tru (¢ cac kich thude «— -\Qcﬂ‘ : \
nhu hinh vé). Biét khoi lugng riéng cua pho mat la ' | ! T
)
3g/cm® va cong thirc khdi 1 iéng1a D=2 : :
I3 va cong thirc khoi luong riéng 1a % k VY
(Trong dé D(g/cm3) 1o khoi lieong riéng, m(g) 1o khoi

liegng, V(cm3) la thé'tich)

a) Hay tinh dién tich 1 m&t day va khdi lwong ctia mau pho mét trén.

Biét Thé'tich hinh tru V,,=S.h. Trong d6 S la dién tich 1 ddy va h la chiéu cao ctia hinh tru.

tru

b) Chiéc hop thuc phdm hinh hop chit nhat ¢ kich thwdce lan luot la 189mm, 103mm, 101mm
6 thé chira hét phan con lai ctia khdi pho mat khong?

Cau7. (1 diém). Khi thém 200¢ axit vao dung dich axit A va thu dugc dung dich B ¢ ndong dd
axit la 50% . Sau d9, ta lai thém 300g nudc vao dung dich B va thu dwoc dung dich C c¢6
nong dd 1a 40% . Tinh néng dd axit trong dung dich A. Biét C% = %.100%, trong d6 C%

ad
la ndéng d6 phan tram, m, la khoi lwong chat tan, m,, 1a khoi lwong dung dich.

Cau8. (3 diém) Cho diém S nam ngoai duong tron (O) Ké SB va SC la 2 tiép tuyén ctia duong
tron (B, C la 2 tiép diém). LAy diém A nam trén cung 1én BC. Ké CF L AB tai F, ké
BE L AC tai E.Ldy M lagiao di€ém ctia OS va BC. Goi K 1a giao diém ctia EF v6i SB va
H 1a giao diém ctia BE v6i CF.

a) Chung minh: KFB=ACB va BC=2.FM
b) Ching minh: KM 1 AB va AH 1 BC 6 D.



¢) Chting minh: AFHD d6ng dang AKMS.
----HET---



HUONG DAN GIAI

Céu 1. (1,5 diém). Cho (P):y =—x* va duong thang (d):y = g -1,5

a) Vé do thi (P) va (d ) trén cung hé truc toa dé.

b) Tim toa do giao diém cta (P) va (d) bang phép tinh..
Loi giai

a) Vé do thi (P) va (d) trén cung hé truc toa do. 9

BGT:

y=—-15| 1 0

b) Tim toa do giao diém cua (P) va (d) bang phép tinh.

Phuong trinh hoanh d giao diém caa (P) va (d):
xt=2_15
2

<:>—x2—§+1,5:0

Thay x=1vao y =-X’, ta duoc: y =-1" =1,
3 2
Thay X:_E vao Y =—x’, ta duoc: y:_(_J -2

Vay (l;l), (—g X —%) la hai giao diém can tim.

Cau 2. (1 diém). Cho phuong trinh 3x* —2X—6 =0 c6 2 nghiém la X, X, .



X
Khong giai phuwong trinh, hay tinh gia tri caa biéu thiec M = ( - %J .[1— ij
2

Loi giai
Vi A=b?-4ac=(-2)"~4.3.(-6)=76>0

Nén phuong trinh c6 hai nghiém phan biét X;, X,.

S=Xx+X,=—=—

Theo dinh Ii Vi-et, ta c6: a 3

Ta cé:

et

oM = 2X, — X, | 2X, — X,
2X, 2%,

_ 4X1X2 — 2X12 — 2Xz2 + X%

<M
4x,.X,
2 %2+ %% )+ 4%xX, + XX
oy - 2207+ A+ xx,
4%, %,
2
<M :_2(X1+X2) — 2X,X, + 5%, X,
A%, X,
2
-M _2(% %) +3%X,
4%,%,
<M :ﬂ
36

Cau 3. (0,75 diém) Ngay n trong thang t cia ndm 2021 la tht may trong tuan? C6 phai chti nhat
khong? Dé tra 10i cau héi nay, ta ap dung quy tac Newday nhu sau:
Budc 1: Tinh M nhu sau:

Trong treong hop t>3 thi M =(t—-3).30+(n+1)+ N . Trong d6 N la s6 luwong thang cé 31
ngay tinh tir thang 3 dén thang thw (t-1)

Trong treong hop thang t 1a thang 1 thi M =n+26.
Trong treong hop thang t la thang 2 thi M =n+1.
Budc 2: Tim r 1a du cta phép chia M cho 7.

Néu r =0 thi ngay n trong thang t la thi bay.



Néu r =1 thi ngay n trong thang t 1a chu nhat.

Néu r =2 thi ngay n trong thang t la thi hai.

Néu r =6 thi ngay n trong thang t la th sau.

Biét s6 ngay trong thang ctia ndm 2021 thé hién trong bang sau:

Théang 1,3,5,7,8,10,12 2 4,6,9,11
S ngay 31 28 30

a) Ngay Quoc t€ Gia Binh 28/06 trong nam 2021 la tht may? Ky niém ngay thanh lap
bang Cong San 03/02 trong ndm 2021 la thit may?
b) Trén Thé Gidi chon ngay Chu Nhat trong tuan 1 thi hai ctia thang 5 d€ lam “Ngay
cua Me”. Ngay cua me trong nam 2021 la ngay mdy?
Loi giai
a) Tacé
Buwéc 1: Thang 6: t>3
M =(t-3).30+(n+1)+N
=M =(6-3).30+(28+1)+2
=M =121

Buwdc2: M chia 7 du 2 vay n langay tha 2

b) Ngay Caa Me" duoc chon vao mot ngay ctia thang 5 néntacd t=5=t-1=4
SO luong thang c6 31 ngay tir thang 03 dén thang 04 la 1 thang
Neéntaco N =1
Ngay 30/4
M =(t-3).30+(n+1)+N
=M =(4-3).30+(30+1)+1
=M =62

theo quy tac Newday ta c6 M =62 chia 7 dw 6 =Ngay 30/41a tht 6
Chu nhat dau tién cua thang 5 1a 2/5. Vay chu nhat thit hai cua thang 5 langay 9/5.

Cau 4. (0,75 diém). Can n3ng trung binh cta tré so sinh dt thang 1a khoang 3000g. Tré Itc 6 thang
c6 can nang gap doi lc so sinh, 6 thang tiép theo mdi thang tang 500g. Tl nam thit hai

tro di, trung binh mdi ndm téng thém 1,5kg. Goi P (kg) 1a caAn nang cua tré em dudi 14



tudi; N (tudi) 1a s6 tudi (dwa vao hang s8 sinh hoc nguoi Viet Nam ndm 1975). Tim can
nang trung binh cta tré tron 1 tudi va xac dinh ham s P theo N.?
Loi giai

Cén nang trung binh ctia tré tron 1 tudi la: 3000.2+500.6 =9000(g)=9(kg)

Ta co:

P(kg)can ning tré em duwdi 14 tudi

N (sO tudi)

Ttr d6 ta c6 ham s6 P theo N:

P=9+15.N

Cau 5. (1 diém) Mbi ngay, ban An déu st dung dién thoai smartphone dé choi game 90 phaut,

ludt facebook 30 phtit, nhan tin “chat” cing ban beé hét 20 pht, xem cac chuyén muc giai
tri va cac thong tin trén mang hét 100 phut.

a) Thoi gian ban An st dung dién thoai smartphone chiém bao nhiéu phan tram thoi gian
cta mot ngay (24 gio)? (lam tron két qua dén hang don vi).

b) Vi st dung dién thoai smartphone nhiéu rat c6 hai cho stc khoe, dac biét vé tri nhé
nén me ban An da yéu cau mdi ngay ban chi dwgc phép dung 2,5% thoi gian ciia mot
ngay dé€ st dung dién thoai smartphone va 10% thoi gian con lai ctia ngay phai dung
vao viéc hoc & nha. Vay mdi ngay ban An phai hoc & nha trong bao nhiéu phut?

Loi giai

a) Thoi gian ban An st dung dién thoai smartphone chiém s6 phan tram thoi gian cua
mot ngay (24 gio) la

(90-+30+20+100):60
24

.100% =~ 17%

b) MObi ngay ban An phai hoc 6 nha s§ phut la:
24, (1— 2, 5%).10%.60 =140,4 (phut)
CAu 6. (1 diém) Hinh bén 1a mot mau pho mat dwoc cit ra tir mot khoi pho mat dang hinh tru (c6

cac kich thudc nhu hinh vé). Biét khéi legng riéng ctia pho mét 1a 3g / cm® va cong thirc khéi

m
leong riéng la D = v «06“‘ E\ \
8cm [
(Trong d6 D (g /cm®) la khoi luong rieng, m () la khoi

liwgng, V (cm®) L thé tich) K l_/



b)

Cau 7.

a) Hay tinh dién tich 1 mat ddy va khdi lwong ctia mau pho mét trén.
Biét Thé'tich hinh tru Vy,, = S.h. Trong dé S la dién tich 1 ddy va h la chiéu cao cua hinh tru
b) Chiéc hop thuc pham hinh hop chit nhat c¢d kich thudc lan luot la
189mm, 103mm, 101mm c6 thé chira hét phan con lai cua khoi pho mat

khong?

Loi giai

A PR n’zR*> 15°.7.10° 25 )
Dién tich 1 mat day la: S, = 360"~ 360° ZEE (Cm)

Khéi lugng ctia mau pho mat trén la: % 7.8.3=1007 ~314,2(g)

Thé tich hinh hop la: V,,, = %.%.% ~1966,2(cm’)

Thé tich phan con lai cua pho mat la:

25 2300 (cm)

V =7T.R2.h—§7r.8=7r.102.8——7z.8=—7rz2408,6
6 6 3

pho-mat
Vi Vo <Vono-ma €N chiéc hop thiee phdm hinh hop chit nhat khong thé chita hét phan con
lai cua khéi pho mat.

(1 diem) Khi thém 200g axit vao dung dich axit A va thu duoc dung dich B ¢6 néng do

axit la 50%. Sau d¢, ta lai thém 300g nudc vao dung dich B va thu dugc dung dich C co6

mc’(

nong do la 40%. Tinh nong do axit trong dung dich A. Biét C% =
mdd

.100%, trong d6 C%

la ndng d¢ phan tram, m, la khdi lwgng chat tan, my, 1a khoi lwgng dung dich.
Loi giai
Goi x(g), y(g) lan lwot la khéi lwong chat tan va khéi lwong dung dich trong dung
dich axit A (x;y>0)
Vi khi thém 2009 axit vao dung dich axit A thi thu duoc dung dich axit B c6 nong do

axit 1a 50% nén ta cé phuong trinh:

X+200 10095 =509 > X220 L 5 (x1200) = y +200 = 2x— y = —200(1)
y +200 y+200 2

Vi sau d6 thém 3009 nudc vao dung dich B thi thu duoc dung dich C c¢6 nong do la

40% nén ta c6 phuong trinh:

X+200 10006 = 409 > X220 _ 2 5 (x+200) = 2.(y +500) <= 5x 2y = 0(2)
y+500 y+500 5




Tt (1) va (2) ta c6 hé phrong trinh:
2x—y=-200
5x-2y=0

@{x:400(n)

y =1000(n)

Nong d¢ axit trong dung dich A la: 290 1009 = 40% .
1000

Cau 8. (3 diém) Cho diém S nam ngoai duong tron (O) . Ké SB va SC 1a 2 tiép tuyén cua duong tron
(B, Cla 2 tiép diém). Lay diém A nam trén cung 16n BC. Ké CF | AB tai F, ké BE L AC taiE.
Lay M 1a giao diém ctia OS va BC. Goi K la giao diém cua EF v6i SB va H 1a giao diém ctia BE
voi CF.
a) Chtng minh: KFB=ACB va BC =2.FM
b) Chtng minh: KM L AB va AH L BC o D.
¢) Chiting minh: AFHD dong dang AKMS.

Loi giai

B
o s
M
F
A > D
B c

a) Chtng minh: KFB=ACB 3 BC=2.FM

Xét ti giac BFEC, ta co:



BFC =90°
{BEC = 90°
= BFC =BEC
=T giac BFEC noi tiép duong tron
= KFB = ACB
Xét (O), ta co:
{ SB=SC
OB=0C
— OS la dudng trung truc cia doan thang BC.
= OS 1L BCtai M
Xét AOBC, ta co:
OB=0C(=R)
= AOBCcan tai O
Xét AOBCcéantai O, ta co:
OM la dwong cao (OM L BC)
— OM la duong trung tuyén.
= M la trung diém BC.
Xét ABFC vuong tai F, ta co:

FM 1a duong trung tuyén (M 14 trung diém BC)
=FM = % BC (Hé qua hinh chir nhat)

= BC=2.FM
b) Ching minh: KM 1. AB va AH L BC ¢ D.

FM = %(cmt)

Ta co: BC
BM = MC = T

=FM =BM =MC

Ta co:

KBF = ACB(gtbtt & dc = gnt)
{ KFB = ACB(cmt)
= KBF = KFB
= AKFB can tai K.



= KF =KB

. | MF = MB(cmt)
Ta co:
KF = KB(cmt)

— KM 1a dudng trung truc cua doan thang FB
= KM L AB
Xét AABC, ta co:
CF la duong cao (CF L AB)
BE la dwong cao (BE L AC)
CF va BE catnhau tai H (gt)
= H latryc tdm cua AABC
= AH la duong cao thir 3
= AH L BC ¢ D.
¢) Chtng minh: AFHD dong dang AKMS
Xét AKFB can tai K, ta co:
KM la dwong cao (KM L AB)
= KM la duong phan gidc
= FKM = MKS
Xét ASBC can tai S, ta co:
SM la dwong cao (SM L BC)
= SM la duwong phan giac
= KSM =CSM
Xét ti giac AFHE, ta co:

AFH + AEH =90°+90° =180°

—Tua gidc AFHE noi tiép

= HAE = HFE (1)

Xét tar gidc AEDB, ta co:
AEB = ADB = 90°

—Tua giac AEDB noi tiép
— HAE = DBE (2)

Xét tar gidc BFHD, ta co:



HFB + HDB =90°+90° =180°

= HFD = HBD (3)
Tir (2)va (3) = HFD = HAE (4)
Tu (1) va (4) — HFD = HFE

 |KM L AB
Ta co:
{CFJ_AB
= KM //CF

Ta co:

HFE = FKM (KM / /CF, dongvi)
MKS = FKM (cmt)
HFD = HFE (cmt)

= HFD = MKS
Xét ti giac AFDC, ta co:

AFC = ADC =90°

— Tt gidc AFDC nai tiép
— ACF = HDF

Ta co:

ACF + BAC =90°
KSM + SBC =90°
BAC = SBC(gtbtt & dc = gnt)

= ACF = KSM

Ma ACF = HDF (cmt)
Nén KSM = HDF

Xét AFHD va AKMS .ta c6:

HDF = KSM (cmt)
HFD = MKS (cmt)

= AFHD dong dang AKMS (g-0)



